

# 繁入简出是中国画的至高境界

■胡梦谦

中国画讲究理法,即画理和画法,是画家在创作过程中的规律和绘画方法。南齐谢赫提出“穷尽其理”的观点,强调了在绘画创作中把握自然山川之“理”的重要性。郑奇在《中国画哲理刍议》一书中提道:“道统师理,理统师法。”意为画理既顺应画道,画法又由画理而生。万物虽有恒常的规律和原理,画却无定法,清代石涛认为道、理、法不可分。对于绘画者来说,画笔是理解和领悟万事万物的媒介,画家通过绘画了解世界的规律与道理,若对事物的观察、描摹只浮于大概的表面,如蜻蜓点水一般而不能穷其理,就与体悟“画道”相去甚远。因此画家在绘画探索中穷尽理法至关重要。

中国画的水墨语言有着对内容和含义高度概括的特点,追求以灵动自然的笔墨体现独特的意境与精神特质。然而这种高度概括的笔墨形式很难在创作活动中直接达成,画家需要在摸索中去体悟,通过无限深入的方式对绘画语言进

行积累与转化,在实践的刻画中审视、熟察画理,从大量的笔墨探索中形成个人独特的画法,实现面貌的转变与成熟。深入地描绘有助于对客观物象进行细致入微地观察,将看到和领会到的事物尽可能落实于画面上,能面面俱到再谈取舍,正如练功夫一般,掌握力度的前提是先大胆地感受力,若总是畏首畏尾,最终练的仅是个花拳绣腿。这个过程中也许会出现笔触繁多、画面显得“紧”,显得不够松动有灵气,但这种看似格调不高的状况背后也昭示着创作者对穷尽理法的追求。对于物象刻画的目的并非仅是对外形的刻意模仿,而是力求用笔墨尽可能地摄取事物的结构、质地乃至风貌。无限深入地刻画表现虽在创作结果的表面上看是偏向于过度描绘,与中国画的核心审美要求相悖,但在宏观视角看待,画家的笔墨探索会带来创作面貌的成长和变化,纵观古今中国绘画创作者,往往是从繁复的刻画逐渐转向凝练

笔墨语言,最终呈现一派天真自然之象,这是画理与画法共同协作的体现。

张彦远的《历代名画记》提到曹不兴将误笔改为蝇,让孙权误以为真的故事,对于“真”的讨论,五代荆浩进行了理论上的界定:度物象而取其真,取物之华与实,似者得其形遗其气,真者气韵俱盛。“真画”需要同时表现物象外在特质与内在气质,但不能在刻画外形的同时失去了气质,如倪瓒“不求形似”的观点也是此类理论的延伸。中国画形神理论中,虽将形的重要性置于“神”“气韵”之类的精神特质之下,但“不求形似”并不代表反对形的准确描绘,而是不止于形似。形而上谓之道,形而下谓之器,作为道的载体,对外在可视的具体事物进行深度刻画虽不是绘画的最终追求,在方法论上却是领悟画道的途径之一。一些画家为了追求画面纯净空灵的效果,刻意回避过多的描绘,抛却对客观物象形质的研究,对画理的理解终究是隔靴搔痒,泛泛而不得要领,甚至

形成如雾里看花般的创作惯式,虽然在创作初期会快速形成一种看似完成度高的视觉作品,但随着创作的进行,随之而来的是画法越来越空泛,很难深入进画理中去,使作品朝着简化空洞的方向发展,这种状况也是一种“失真”。画家对画道的体悟不应当脱离物象本身,领悟和掌握物象形与质,进而悟画理,就不至于使得笔下意象沦为站不住脚的空中楼阁。

中国画的理法是创作的基础,对理法的体悟离不开对客观物象的观察和实践,这样的观察与实践应当是深且精的,对事物的深入描绘不是绘画的追求和结果,却是创作探索的一种有效途径。创作不应当刻意回避描绘,哪怕阶段性呈现出过度表达的状态,创作重心主要是立足于剖析和感悟物象的道理,而不仅仅是注重表象和视觉图式,随着创作的不断成长,自然会化繁为简,精简的笔墨之中自有画理映现。

(作者为四川文化艺术学院中国画教师)

# 从尤里·戈留塔的绘画看中俄艺术的内质差异

■王天贺(俄罗斯圣彼得堡列宾美术学院)

20世纪末,中俄两国艺术交流有了明显转变。这种变革彰显着由先前以学院与体制为核心的艺术交流形式,慢慢趋向重视个人的表达及精神追寻的新阶段。尤里·戈留塔(1957-)是列宾美术学院的教授,在这一转型进程里,起着极为关键的作用。他既继承了俄罗斯很深厚的现实主义艺术传统,又在色彩运用与构图技巧上,有着前所未有的开放性与现代感。戈留塔作品常把传统与现代元素融合起来,凭借细腻的笔触和丰富的色彩,呈现一种跨越时空的艺术表达。

## 艺术背景与风格形成

戈留塔艺术生涯的起点便是著名的列宾美术学院油画系,读了两年基础部以后,他便进入了梅尔尼科夫工作室。在那里,他成了俄罗斯现实主义大师安德烈·梅尔尼科夫(A.Mylnikov)的门生,受其艺术理念与技巧影响颇深,他的毕业作品获得列宾美术学院的银质奖章。梅尔尼科夫的指导给戈留塔的艺术生涯打下了牢固的根基,让他得以深入探索绘画的奥秘。

在戈留塔早期创作生涯里,苏联的“社会现实主义”和象征主义对他影响很大。戈留塔的作品里,这两类艺术流派都有着深刻的印记,这让戈留塔的作品社会批判性强,象征性也很深。他的作品因其双重影响而独具艺术魅力,能触动观众内心深处。

20世纪80年代时,戈留塔慢慢有了自己独特的表现写实风格。他的画作以厚重笔触、饱和色块和象征性空间构成而闻名。这些元素协同工作,使得戈留塔得以深刻展现人物内在的精神特质与情绪张力。他的作品不只是再现现实,更是深入挖掘人物内心世界并表达。这种表现手法,既显示出他对色彩与构图的高超掌握,还体现出他对人物心理状况的敏锐洞悉。他的作品常使观者在欣



尤里·戈留塔  
红衣女孩  
布面油画

赏美之际,也能产生强烈的情感共鸣。

## 形式语言的区别

戈留塔的艺术精神与中国写意相同之处很多,不过在形式语言与媒介逻辑方面,二者差异明显。油画和水墨材料有不同特性,也体现出中俄艺术在“空间”“形体”和“观看方式”方面存在根本的分歧。从笔触和媒介特性角度看,油画是一种“叠加性”的媒介,艺术家能通过层层叠加颜料构建画面,每一层颜料叠加都给作品带来了新的质感和深度。如戈留塔的画作《梅丽莎》(1997年)中,人物肌肤的明暗过渡是经由这种叠加手法达成的,艺术家不断覆盖、叠色,从而形成视觉深度,也让画面有了强烈的肌理和语言。这位艺术家喜欢用大刷子、大笔触,讲究流动感,笔走龙蛇,一气呵成,这与水墨所探讨的精神有了许多共通的地方。

戈留塔的作品在形式语言上往往有

层次分明,能精准捕捉物体质感和光影变化。在戈留塔的另一幅作品《画室里的陌生人》里,他巧妙利用了油画叠加的特性,通过叠加不同颜色和明暗层次,营造出深邃的空间感与神秘氛围。这种对光影与空间的精准把控,让他的作品有着独特的视觉冲击力。戈留塔强调:油画是“写”出来的,所以他在用笔时更多地是靠着自己对对象的感受,感受出对象所呈现的整体氛围才动笔。而他的颜色也是不调的,在画布上作画,画布就是调色盘,这也让他的作品的颜色更为丰富且富有偶然性,让人叹为观止,且生动自然。

中国写意画更看重意境表达与笔墨运用,它追求的是一种超越具象的抽象美。写意画里的形体常不清晰,而是用寥寥数笔的墨迹来传递一种意象与情感。像齐白石的《虾》,他的画作就通过几笔简洁且有力的线条,勾勒出虾的生动形象,无需过多细节描绘。戈留塔的油画与这种表现手法有着鲜明对比,这表明中俄艺

术在表现形式上有根本上的区别。

## 文化语境与审美观念的差异与互鉴

从文化语境来讲,戈留塔艺术的中俄比较,不只是形式方面的问题,更是世界观与审美观的对照。探讨该主题需追溯两国文化根源,剖析塑造艺术表现形式及审美倾向的核心要素。

中国传统艺术植根于儒、道、禅三家思想,在中国文化里有着极为重要的地位。儒家思想重视社会秩序与道德规范,它推崇“仁爱”和“礼制”,对中国艺术追求和谐与平衡起到了影响。比如在中国画里,画家常追求画面的“留白”,用空白来表达无限意境,这正是儒家思想里“中庸”之道的体现。道家思想主张“道法自然”,注重顺应自然规律,这在中国艺术里颇受崇拜和模仿,山水画便是典型代表,画家运用笔墨,捕捉自然界的灵动与生机。禅宗思想中的“顿悟”与“心外无物”,这会让中国艺术更看重内心体验和精神表达,许多文人画作透露出空灵、超脱的特质,正是禅宗影响下的产物。

俄罗斯艺术深受东正教精神与人文现实主义的影响,它很看重“灵魂的救赎”以及“痛感的真实”。东正教是俄罗斯的国教,其宗教仪式与教义对俄罗斯人的世界观和价值观影响颇深。艺术上,这种影响不仅有对宗教主题的频繁描绘,还有对精神层面的深入探讨。比如,俄罗斯的圣像画不只是宗教信仰的体现,也是对神圣与世俗、物质与精神关系的哲学思考。

从中俄艺术的对比里能发现,尽管两国的艺术形式虽各有独特之处,可它们都体现出了各自文化的核心价值观与审美追求。中国艺术“天人合一”“气韵生动”“以意为主”与俄罗斯艺术“灵魂的救赎”“痛感的真实”形成鲜明对比,也为两国艺术交流互鉴提供了丰富土壤。